Druidské totemy

-překlad: by arfi-

KANEC 

BÝK (není popis) 

KŮŇ 

HAD (popsán v SR 2) 

JELEN (evropský) 

KANEC

Charakteristika:
Kanec jde vždy přímo vpřed, je pevný a neoblomný. Kančí šaman si vždy zvolí tu nejpřímější taktiku. Dobře si rozmyslete, jestli to stojí za to ho naštvat. Kanec je děsný bojovník – jeho síla a vytrvalost vypovídají o tom, že jde do boje naprosto naplno a bezhlavě.
Prostředí:
lesy a hory nebo prérie a pouště
Výhody:
+2k6 k vyvolávání lesních a horských nebo prérijních a pouštních duchů
+2k6 k bojovým kouzlům
Nevýhody:
Kanec si v boji povětšinou není vědom hrozící smrti. Aby se Kanec nevrhl do boje, musí podstoupit test síly vůle (6). ČASTO také mají tendence se rozzuřit (viz Zuřivost). V osobních záležitost mají ve zvyku být hrubí a netaktní. Ve všem ostatní jsou všedně obyčejní.
Zuřivost:
Je-li Kanec raněn, podstupuje šaman test síly vůle (4); na 3 kola se rozzuří , za každý úspěch o kolo méně. Šaman v tomto případě útočí na nejbližšího nepřítele a používá na něj ten nejsilnější útok, jaký dovede (fyzické nebo magické). Pokud je nepřítel zabit, stane se neschopným dále bojovat nebo vyprší čas zuřivosti, Kanec se vrátí do normálu.

KŮŇ

Charakteristika:
Konní šaman je velký a silný. Kůň je velice loajální k rodině a přátelům (a to, co Kůň považuje za „rodinu a přátele“ je poměrně dosti široký pojem). Vždy je optimistický a velmi jednosměrný v otázce věcí, které má splnit – bude prostě pokračovat, bez ohledu na překážky a rozptýlení, které se mu můžou připlést do cesty.
Prostředí:
pole, prérie
Výhody:
+2k6 polním a prérijním duchům
+2k6 léčivým kouzlům
Nevýhody:
Koňská loajalita, lehkost, s jakou si tvoří přátele a velice optimistická povaha způsobují, že je dosti lehkověrný (+1 postih k odolávání jakémukoli klamání – ať magického nebo světského). Někdy také bývá poměrně tvrdohlavý – v takových případech musí podstoupit test síly vůle(4) aby změnil názor, stejně jako Pes.

JELEN

Charakteristika:
Jelen je ušlechtilý, rychlý, mohutný a nahání obyčejným lidem a často i jiným šamanům strach. Ačkoli je hodně silně spjat s florou a faunou země, Jelen nese břímě prastaré legendy o smrti a znovuzrození. Jelen představuje jak radost z narození tak i smrt, která nakonec přijde ke každému. I přes strach z jeho spojení se smrtí není Jelen vyděděnec jako Had; bez cyklu konce a začátku by se totiž nemohl narodit nikdo další. Neelfští (Non-Elven) druidi v Tir na nÓg jednají s Jeleny kvůli jejich znalosti Divokého Lovu (Wild Hunt) velice ostražitě. Jelikož ztratili znalost tohoto tajemství, považují to neelfští druidi za strach nahánějící a nekontrolovatelnou energii, která může být použita proti nim. Navzdory všeobecnému strachu a úcté z Jelenů, se nikdo neodváží jim odmítnout nebo neprokázat pohostinnost. Jelen je velice zaujatý duchovními záležitostmi a má značné styky s přírodními duchy. Jejich starost o jiné světy, než je tento, která vyplývá z jejich totemu, dělá z Jelenů ty nejnestrannější šamany ze všech.
Prostředí:
jakékoli venkovské oblasti, ale preferuje lesy
Výhody: 
Zvířecí empatie (z Shadowrun Companion). Pro testy zahrnující komunikaci s vnímajícími zvířaty se Jelenovi snižuje cílové číslo o -1. 
Nevýhody: 
-1k6 pro odolávání manipulačním kouzlům. 

